

與十弟第一席談

以最嚴肅的心情，最誠懇的愛校熱誠，就個人的淺見向大一的同學說幾句話。



謹以此文「獻給孕育我們的學校；為了她的成長，她的勇氣，她的光榮。」

老五寫

— 讓我們哥倆攜手共同努力吧 —

十弟經過一場劇烈的「考試戰役」，你攻入了北醫。衷心的歡迎你加入這個陣營，與我共同奮鬥。如果把我們的學校，看做一個大家庭的話，你排行第十，我是你的五哥。也許你會感到奇怪，怎麼第九年考進來，排行却是第十呢？這只是因為在第四年另外招收一屆醫三擇班生，因此第三年考進來的退居第四，你就不得不排行第十了。我不曉得你對我們這些老哥的看法怎麼樣？我却是非常的佩服你，在一萬多人的競爭下，你能以四百二十八分以上的優異成績錄取醫科，不簡單。再說一次，我非常的佩服你，不僅因為你優良的聯考成績，而且因為你決心踏入醫界。現在台灣醫學生的出路已經沒有過去那種好光景了；五哥在醫院見習的時候，就有一位指導教授很關心的詢問五哥的出身和背景，我答以草地郎一個，父老務農，沒有後台，獨自一個人出來打天下的，這位教授搖搖頭說難矣！難矣！摸着良心說實話，的確，這位教授並不是杞人憂天。可是，身為五哥的我還是很有信心的。已經離開我們這個家，出外討生活的老大、老二和老三，他們當中雖然有找不到醫院服務的，或只是擔任公立醫院的額外醫師，但是出路不錯的也不在少數，只要有辦法一這個辦法或是依賴後台或是端賴個人的能力，醫學生的出路仍然比較其他科系的學生來得好，何況還有一年比一年高的錄取成績給我精神上無比的鼓勵。你不是傻瓜，你除了有救人濟世的崇高理想之外，對於未來的出路，諒必多少有些認識，要不然你怎麼會拼命擠進這個窄門呢！十弟，讓我們哥倆攜手共同努力吧！

— 不要 again 了！—

你或許聽過九哥或是八哥說：「抱着幾分喜悅，幾分失意，進入北醫醫科。」我想你應該也有這種感覺，北醫醫科不會是你的第一志願，當然你會有幾分失意。可是，當初，怎麼不以北醫醫科為第一志願呢？到底是因為這個學校不好呢？還是因為你的認識不夠？我聽許多人說起你有意 again 的事。想當年，五哥也像你現在的心情一樣，非常委屈，十分不情願地來註冊來上課，終日悶悶不樂，憤憤不平，自以為非池中物，天天作着 again 的夢，again, again,。十弟，我勸你趁早打消 again 的念頭，聽五哥的話，保證你不會吃虧的。你可以問問九哥、八哥、七哥.....，他們重考的結果怎麼樣？有沒有另有高就的？有！但是少之又少，只有一個或是兩個 again 成功，絕大多數，徒然增加更多的自怨自艾，甚至有因此懷疑自己的能力不好而意志消沉下去的。五哥以為聯考的成功與否，除了實力因素之外，運氣因素所佔的比率也不小，尤其是榜首的十弟，不怪老天爺怪誰？以一分之差被刷下來。聽說每年考進來榜首的老弟，幾乎都是鬱鬱寡歡，不喜歡和其他的兄弟談心打交道，處心積慮於 again 的事。如果榜首的十弟，你也是這樣的話，我勸你早早打消這個念頭，趕快快樂起來。我來告訴你一個「寧為雞首，不為牛後」的實例：五哥初中畢業的時候，參加高中聯合招生入學考試，五哥的一位好朋友竟然以「一分之差」榮當第二志願的榜首，但是他並不因此悶悶不樂，反而力求振作更加努力，結果，高中畢業獲得保送台大土木系，現在他已經在美國麻省理工學院修碩士學位了

，而那些考上第一志願的幸運兒，高中畢業考不上大學的大有人在。十弟，這種情形，你可以在建中、北一女、台中一中、台南一中等等學校的畢業生可能考不取大學，而附中、北二女、台中二中、台南二中等等的學校畢業生考取大學的事實獲得瞭解。「將相本無種，男兒當自強」，你的八哥就曾經很自覺的說過這樣的話，「聯考的錄取標準若不能決定一個學校的好壞，問題就在於你是否懂得自愛。」

一我們這個家庭前途遠大！一

比較起來，五哥比老大，老二他們有幸，而你就更有幸了。那年老大高高興興地來到姆指山下，看到幾根鐵條撐起來的半圓形拱門，汪洋一片的水田，幾間鋁皮蓋起來的小屋，幾乎粉碎了他所嚮往的美好綺麗的大學夢。老二來的時候，才有緊靠在山邊的兩棟三層小樓，就是現在的圖書館、物理、化學、生物及藥學系、牙科、護專的實驗室。解剖大樓是第三年完成的。老四是看着教學大樓建築起來的，老三和我已在教學大樓上課了。五十四年完成實驗大樓。接着校門的改建，媲美麥帥公路的舖設……。你看到的北醫，已經稍稍可算是一所學校了，我說你更有幸，不是誑你的吧！

從這一連串的建設，不就可以視為董事會積極建校的明證了，可是你還懷疑為什麼在醫科不能招收轉學生之後，一切工程就停頓下來！兩者之間，有沒有什麼關連？難道沒有招收轉系或轉學生就動不了工嗎？錯了，如果你曾經這麼想的話，我不曉得你是怎麼道聽途說來的，這種郭公夏五，語焉不詳的話，不能採信的。羅馬不是一天造成的，一個學校的發展乃百年大計，創辦人的誠意與熱心是無容置疑的。在過去短短的八年，不算太長的歲月中，能有現在的成果已是難能可貴了，但是董事會決不因此而自滿，在去年校慶舉行破土典禮的附屬醫院，聽說在一、二月之間就要開始動工了。動工之日起，兄弟們的嘆息，家長們的疑慮，皆可一掃而空，一切謠言，皆可不攻自破，以父母的心情對待我們兄弟的董事會絕不是「狼來了！狼來了！」這種故事的主角。十弟，如果你是一個聰敏的人，你必須確認我們這個家庭前途遠大，你必須以為這個家庭的一員為榮。

一好好的學習！一

十弟，開學兩個多月了，你逃過課沒有？你必須聽五哥的話，千萬不可逃課，因為我是過來人，我吃過逃課的苦果，我也不希望你重蹈覆轍。你的

八哥就說過「我會好好地，認真地聽韓教授的國父哲學思想，我也會嘗試着從基本哲學入門下手。」他說要乖乖地把「司諾克」學會，這我就不敢苟同了，有什麼不好學的，偏偏學那種球碰球，撞球進洞的玩意兒，學學柔道，擊劍，畫畫兒，……，不是更有意義嗎？！他還說要拼命把貝多芬的第六交響曲就是田園交響曲弄清楚，我想這是必要的且值得鼓勵的。或許你會辯說你的逃課是不得已的，你說八百多萬造出來的教學大樓，夠堂皇，夠美觀，但是那麼大的教室不管用，兩百人合班上課的時候，坐在後面幾排，教授講什麼？黑板上寫的又是什麼？聽不清楚，看不清楚，只能猜了。十弟，不要埋怨，也不要因此逃課，你可以向前坐，一排本來坐七個人的桌子就擠十四個人吧！再怎麼說，課不能不上！點名不到要扣分！考試的答案就在講課的筆記內！如果你逃課的話，五哥實在替你擔心，過去曾經有過暑期補修學分的辦法，聽說現在取消了，逃課的結果換來 down 的話，不是很不划算嗎？！你要曉得學校聘請的老師都是一流的，大概不會像其他有些學校有教育部不承認名銜的黑牌教授，有機會聽他們的課，是你前世多燒幾支香換來的，千萬不可漏過。或許有些教授的話，哲理較深，有些難懂，但你也不能因此逃課，五哥的一個先生就有這種情形，他是台大研究所的教授，但是五哥用心地聽課，結果不僅獲得專門的學識，同時在為人處世的道理也獲益良多。你還說怎麼常常見到五哥和六哥扛着兩塊大大的白木板，到底是幹什麼用的？十弟，難怪你不清楚！這東西大概是我們家獨有的，那是上課時放映幻燈或是電影用的克難銀幕。五哥打算除了積極建議學校在幾間教室裝設擴音器之外，正式銀幕的佈置也在建議項目之列。希望不久的將來，你可以有更好的教室聽課。哥哥總是愛護弟弟的，五哥不會誑你，五哥的話，你一定要聽，好好的學習，不要逃課了。

一盡信考古，不如無考古！一

上大學，除了上課搶位置的“Seatology”之外，“Archaeology”大概也是必要選修的。不過，你說五哥、六哥、七哥……只要念念“考古題”，考試就能 Pass 了。不錯，是有這麼一回事，但不知道你是不是也聽說過只專攻考古，結果 down 掉的事。對於考古，五哥以為利弊參半，我們似乎不必太道學，以為經考古獲得好成績不光榮。就五哥的淺見，考古的存在是必要的，其利弊但憑你所持的態度而定；你能在熟讀教科書和筆記之後，鑽

研考古題，我想一定萬無一失，即使考題全部翻新，也能應付，如果單憑考古，五哥保證你會連 *down* 幾科，據非正式統計，考古題的重現率，大概少於百分之五十。十弟，五哥鄭重的勸告你「盡信考古，不如無考古。」說到考試，我就想起綠杏十一期老四畫的「考場百態」，希望你當笑話看，千萬不可模倣。

一 不要再發牢騷了！一

我真不知道你怎麼會有這麼多的不滿；你說既然一天銷那麼多瓶牛奶，價格還是和外頭的小商店一樣，就不該稱為「福利社」了。你應該先平心靜氣地想一想，福利社的老板是不是有他一本難念的經？聽說承辦福利社要付一筆他自以為不算少的租金，若不想法多少賺你幾文，難道要讓老婆孩子餓着肚皮過日子不成。十弟，料不到你才來兩個月就發現五哥呆了五年才感覺到的問題，不是你提起，我還真沒想到。你說那麼丁點兒的福利金，抵不了水電費，乾脆不收算了，就算樂捐醫藥費好了。難怪你那麼憤憤不平，說來可嘆！我們這個美好的家庭居然容許這種歪曲的情形存在。你說或許其中有我們不能瞭解其所以然的原因，譬如靠山很高啦！背景很好啦！……。你又說一餐四塊錢就可以吃得很好的學校餐廳，趁早關門算了，兩塊錢飯，一個荷包蛋，就要四塊錢了，天曉得能好到什麼地步。十弟，你怎麼不用大腦想想，在學校餐廳吃飯，不就免得跑一趟路到外頭找吃了，想吃更好的，你就酌量加點錢吧！你說希望以招標的方式讓生意人來辦餐廳，這是行不通的，聽說某當局三令五申學校餐廳非自己搞不可。十弟，你就將就點吧！你埋怨在僅有的一個籃球場，常常有不知道什麼地方來的渾小子，和你爭場地。有時候，你想打打網球，又有好多小孩子在場地上嬉戲，礙手礙腳，你說警衛室廢掉好了，圍牆也不必建了。十弟，你是年青人，血氣方剛，怪不得你說這種火氣十足的話，聽說過去就曾經因為一個渾小子，鬧得芳鄰集體興師問罪，因此，為了睦鄰，不得不閉一隻眼，只做一些開門關門或是巡查我們兄弟的老爺車是不是按規定停到需要繳寄車費的車棚去的事。你最不滿意的大概是朝會了！滿心以為上了大學可以免去一大早趕到學校朝會，你說不是有些學校，有些高年級的學生不必參加朝會嗎？更氣人的是遲到登記，缺席記過，不得不大冷天轉兩趟車趕來參加朝會，十弟，不要怨了，你是北醫人，你就不得不參加北醫

的朝會，何況還可聽到院長或是主任的教言，這些都是五哥想聽而沒法聽到的。十弟，不要再講下去了……，你實在不應該有這麼多的牢騷，求學時代，讀書最重要，其他的事，要百般忍耐，得過且過，不要再發牢騷了。

一 你也是開拓者！一

在一個偶然的機會，我看到一篇我們的小堂妹—藥學系新生的文章：

「開學一個多星期了，迎新的海報貼滿了校園，然而，我的心裏仍沾不上一些大學生活的氣息。大專聯考的陰影依舊深深地籠罩着我的心，拂不去，忘不了。雖然，我以第三志願進入北醫，却沒有見榜時的欣喜與得意，有的，只是放榜後的空虛和迷惘。」

我一點也不喜歡學藥。填志願表時，我曾盡力要把東海生物系填在第一格。可是，我的話算得了什麼？父親搖頭反對，母親說離家太遠。就這樣，贊了一肚子氣進了北醫。

我常想，在「順從父母」和「忠於自己」二者之間選擇其一，是多麼困難的一件事。為了不傷父母的心，含淚來到姆指山下。我知道，我不會快樂的，.....」

十弟，看到這裏，你心裏有什麼感覺？是不是你的心聲？是不是於我心有戚戚焉？從前五哥沒有人開導，五哥經過好幾年的追尋探討才使自己安定下來，稍稍克服 *inferior* 的感覺。因此五哥不想再有弟妹經歷這種煎熬，我主動開導他，結果他答應為了他自己快樂起來，也稍帶保留地贊成五哥的兩句話：「喜歡與否在於你是否下功夫去探討它。」以及「只要你盡心努力，你仍然可以在北醫找到欣喜和得意。」

十弟，我想你不會反對「年青人喜歡做有意義的事」這句話吧！那麼到底是依賴他人奠定的良好 *Condition*，獲得事業的成就有意義？還是因為個人努力的成就，構成他人鞏固的優良的 *Condition* 有意義？由老大到你都是這塊處女地—北醫的開拓者，來日我們這個大家庭的成就和光榮，就是我們兄弟今天奮發努力的代價。

